3108 Ge exempel pa tva olika funktioner fochg
0 som uppfyller villkoret f'(x) = g'(x) ==

1 1
z X xfz X 3
o8 . {9 k: Jbre X4

7

3109 For vilken eller vilka av foljande funktioner

ar f'(=2) =122
A f(x)=—>° B flx)=x
€. fix) =3 D fix)=-6x

Bed. B ({w=357) , ¢ (f1x)--6x)

3110 Visa med hjilp av derivatans definition att
om f(x) = 9x, sd dr f'(x) =

Lo . f/@q [14s4 {é‘”') {(7‘)

=20

| ses (wuz Ix "L_h., 91

U0 T T
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3111 En funktion fanges med f(x) = 3%

Bestdm riktningskoefficienten for tangenten
till funktionens graf i den punkt dir x = 2.

2
;I’I ff/(}{}z 1?

Kk = ,f(i) 17 ‘77‘;/4,2

3112 Vilka punkter pd kurvan y = 5x> har en
tangent vars riktningskoefficient ir 60?

3117 . y’: 15"
[5x*sbe => X222 2> (<1:90) (1,90)

3113 Visa med hjilp av derivatans definition att
om f(x) =2x -3 och g(x) = k- filx), dér k ar

konstant, sd dr g'(x) = k - f'(x).
T (A T {gw) ) e 26#4)-3-2%43
W20 M 2o —’)

41 = k()= k(2x-3) = Zhx -3k

[ lAN) 30 - 2kx 43 liow 2B 706 21

/
f) ¢ = |y >0 I e 3




3122 Bestim f'(x)
a) filx)=(x+1)
b) fix)=(x-3)(x+3)

-

3123 En funktion fanges med funktionsuttrycket
flx) = x* = 3x° + 101. Bestim riktningskoeffi-
cienten for tangenten till funktionens graf
1 punkten dér x = 3.

502% f’(x)féx’%xt
k={'3)= 4%-93"- 4.23-81 = 13

3124 Ge exempel pd en funktion f, sidan att
0 f'(1)=10.

3124 . {(x’; 5’(7,




3125 En funktion fanges med funktionsuttrycket
fix) = x* — 4x + 3. Bestim funktionens deri-
vata i funktionens nollstillen.

315, =0 B X-4x+370

(x-1)(x-3) =0

3126 Los ekvationen f'(x) = 0.
a) flx)=~3x+2

b) Ax) =~ -x-11

e, a) [z K3

f'1r=0 = x=2%}

/ L — 1"% ""7
‘f()‘l-o => X 3" 3 0
¥ = gf‘l‘tﬂz . 2t4 ¥z
b 6 ¢ 3




3127 Anna har fitt i uppgift att berikna derivatan
avflx) = —6x i x=2.

Hon beriknar den med f6ljande metod:

fl2)=2°-6-2=4

f(2)=D(-4) =0

a) Vilket fel g6r Anna?

b) Vilket ir det korrekta sittet att berikna
funktionens derivata x=2?

o

2123, 4) MHow by r L:’Ja ut {”@q nan hou
;p.mm vard L

b 3550
/f/('L) < ;4/"6 = 0

3128 Ge exempel pd tvd olika fu

iktioner foch g
0 som uppfyller villkoret fi(x

) =g'(x) = = 3y

L BT Y

3
3 1 . X
s, {(¥ - "';"22‘ ;46 Z

34 4
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3129 a) (
o

ie exempel pa tre olika funktioner
f,g och h som uppfyller villkoret
f(x) = g'(x) = h'(x).

b) Kan det finnas fler funktioner som har
samma derivata som f, & och h?

1
3119 4 f(x) z x"ﬂ , ﬁ(x); xifmf hc)> X+ 3
bY  Mhs fueldioner {12 x"#C

3130 Tangenten ti]] kurvan y

(1, =1) har riktningskoeff
Bestim talen a och b,

ax’ + bx i punkten
clenten k = 4,

3136 y': 2ax + b
YO =4 => 2a+b=4 1 . ass

Y(‘)z'l =2 a+bz-)J

X 5 enten
3136 Bestim riktningskoefficienten for tang

1 g i
till kurvan y=—-=0,1 dir x=3.

f 4
2136, 7’ =772

/
k»/w";,'
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3137 Bestim ekvationen for tangenten till kurva!

/—x 2 -
sy T~ 1T 1 ipunkten (2, 3).

2)3%, Ll z
y's5-2,
K = }/’[Z):é'% z 0

T/mﬁmw [379%
5-j1¢)zl<(x~2)

43 o(x-7)
g3

3138 V. ¢ ; : o e
Varfor kan man inte berikna derivatan ¢

’ 3
fx) = o 0,3 iden punkt dir x = 0°

3135 f(x) Zr 0de [Finerad {-zr X=0,




3139 Ett flygbolag har kommit fram till att resendrer-
nas genomsnittliga vikt M kg under perioden
oktober—januari kunde beriknas med funk-
tionsuttrycket M(t) = M, - t*°?”. T uttrycket ar
M, = 55 kg den genomsnittliga vikten av en
resendr i borjan av perioden och ¢ dr antalet
veckor efter den 1 oktober. Med hur ménga
kg/vecka okar resenirernas genomsnittliga vikt
I5 veckor efter periodens borjan?

339, M- M, 0013 £

" - :ﬂﬂ??’
(lf}z §$0.02% )5 = 0.]06 f‘«j/t/g;/ca

3 : :

14 Varfor kan man inte bestimma ekvationen
f()r tangenten till kurvan y = x* + ¥x — 3
I'punkten (0, —3)?

J40, ‘%) = 2x 4 —

AN AP 4
X b NAWKAER 7/' vdefemnd iy X7 0,




3141 Gravitationslagen kan aldrig bevisas pa
samma sdtt som man bevisar saker inom
matematiken, men den dr experimentellt
bevisad. "Tvd kroppar attraherar varandra
omsesidigt med en kraft som ér direkt pro-
portionell mot deras massor och omvint
proportionell mot kvadraten pa avstindet
mellan dem” ir Newtons formulering av gra-
vitationslagen. Sambandet brukar uttryckas
med formeln

m-M
F=G- >

dar F ar kraften, G ar gravitationskonstanten,

r dr avstandet mellan kropparna och m res-

pektive M dr kropparnas massor.

a) Bestim % och tolka resultatet.

b) Vi forutsitter att jordens dragningskraft
mot en komet som befinner sig
20 000 km fran jorden avtar med en has-
tighet av 2 N/km. Hur snabbt dndras jor-
dens dragningskraft nir kometen befinner
sig pa 10 000 km avstand?

3141, A éfz'ﬂétzmqvl
Jr 3

PZrZudn'%m {Arkjw;bfjllér%{t vid LK

visst wmvsiand.

b) 1GmM = 21 wm’

>
IF (lovr) = 22000y . - 1b W [km

dr lvtnﬂ?}




3142 Bestim en funktion fvars tangent i punkten
O dir x = 1 har ekvationen y = x — 3,

7141, fx) = zﬁi' Ix+C

- / - - - / - - - - = ."
for=ylin=-2 => 2-34c=-2 2>
: X204 d
f») = - 3x 4
3143 Visa med hjdlp av derivatans definition att
om f(x) = ;13- ,8d dr f'(x) = —x%
5193, 4= e fo4h) - 46
hW=>0 h
u 1
(24 X7
’f/(Z‘) = s (‘4—
=0
f
! _ L a3
(7“”‘)1 "‘L ){1~ ()44’”) L ~'th"lt1' L
T XY x)t ezt
- 2% - __tu(x4l) -k 2

e — A A A —

Getaht X)) TR K xeh)

e S I S
f'e Lo xxH) X7




3209 a) Anvind riknaren till att bestimma kvo-
terna

271 2.8" — 1
——— och
h h

for smd virden pa h. Svara med tva deci-
maler.

in a) for att berikna
b) Anvind resultatet fran a) for att bu7 ikr
derivatan av fix) = 2,7* och g(x) = 2

5107, a) hzo0 001 => 13- . 0.99

booeo 1 ?’“h’ 'Li),‘ '23,‘(1/’(“' ’) ~ 099 2/?'“
j") f *) = Al 7 SRR S B WA IS

|~‘% 7 I

%
5(,() W ngfh zg X{Zid} l.o2. 2.8

hoeo — Ty

- 1] K an
2l Bestam lutningen for tangenten till kurvar
V=X~ +e dir x=2.

;’11 =

) ¢
3119, y'¢ Ix - &
k=y'@)s 32-¢ = 11-¢




1 v . A
\‘IH\CI] eller vilka av féljande funktioner har

N etved

A flx) =1 -

8 fix) = et

C %) = x < % 4 1
2 f{.\“l;;]_((,t_x)

. ¢, p

3212 Kan det finnas en tangent till kurvan y = ¢’
som ar parallell med x-axeln?

2. Nej, for dess deavabs y'se” lau aldvig bli 0.

3213 Bestim ekvationen for den tangent till kur-
van y= 2¢* + 3x — 7 som ir parallell med lin-
jen y = 5x — 4,

3913, faabeM => =5 :
y's 2”43
Y126 =~ 28°+3+-6 - x=ll=p
szﬁm’%a hy:

44 = k(x-v0) 4l0) = y(0)
4557"7

-’




3214 For vilka virden pa x har funktionerna
foch g samma virde pé derivatan om
filx) =106+ x> - 8x> — x och
g(x) =x* - 16x+ 4 + 10e*?

3204, /)2 108 43K - [bx ~ !

j’(xh 2x - 16 + 10 &
/ f £ =
,("gqaj xy => 3Ix-lbx-1= Zx-1¢C

xZbx 4570
(X-1)(x-5) =0

K7/, X2 5




3215 a) Bestim derivatan av f,(x) = €%,
fr(x) =€ + 3, fi(x) = e*=2 och
,/‘;(x; = +e

b) Rita grafernatill f,, f,, f; och f; med

hjilp av din grafritande raknare. Rita
ocksa graferna till f,",f,",f;" och f,’.
Jamfor funktionernas grafer med graferna
till deras derivator. Vilka slutsatser kan

man dra av resultatet?

315, 4) {0 S faw + fumz e
b} u;’leZLjet for fuakbruni £ spelar

IMjuf; ml(, dtrimhw MW densamuu 4




3216 Enligt definitionen av talet e ar flx) = ¢’
identiskt med sin egen derivata.
Visa utan att anvianda deriveringsregeln
D(k - g(x)) = k - g(x) att

a) om flx) = 8¢, sd ar f (x) = 8¢

b) om flx) = n - €%, dar n dr ett heltal, si ir

fx)=n-¢€

3210 4 s b F0H9) - foo)

o0 b

h
{xy= b s¢’ -5€ , byiw ge (e - ’), se”

h=o h h<o "

w4l
d fp9= b 1€ - 1€ e 1) "
‘490 l‘ l“?b "1




3223 Bestim f'(1) exakt med hjilp av deriverings-
reglerna.

a) flx) =e‘+i\,
€

b = 3% _1_
Y lx)=3 s

¢) filx)=C- ¢
¥ %
1213, 4) fixr= €-¢

/ S L
fo=¢e-3

lf) »{’(Xl‘.’ b 3 ,3",“‘;,3”‘; 1113(5"' ;"‘)

f1e 3
f’(ﬁ)g 27 3(3";’ = XT

) {0+ C ke
{'(n= ckes

3224 Lity = ¢ - ¢n % och bestim riktningsko®

clenten for tangenten till kurvan dar ==

X
2114, = -Te

, 4w
k=y (4) z-TTe

N

-




3222 Ge ett exempel pa en rit linje i forme”
¥ = kx + m som ir parallell med tange”
till kurvan y = 1 001 + 2 dir x=0:

”(/1

211§ y's - €
Z

ten

k=y'e) = -

3226 1en cellodling finns det fran borjan 600 cel-
ler. Antalet celler N(t) efter  timmar beskrivs
av N(t) = Ny - ', ddr N, dr antalet celler
nar t = 0.

a) Bestim derivatan av N(t).
b) Vad beskriver derivatan N'(¢)?

¢) Med hur mdnga procent har antalet celler
okat efter 24 timmar?

oIt 0.1E
2116, af WN(t):bmone < bbe

) Cellikuingon vid ew viss Fdputit

l:) 6’1’ (e(’,l/"l'/’ ')

6oV

= 130 = 1209 %




3227 Bestim ekvationen i formen y = kx + m for
tangenten till kurvan y = ¢ —¢'* "* i punkten
dir x = V2.

.
3213 . y’z~ﬁe¢"
k=yWZ) = e

’l’/mimms o
4 40E) = kix-yT)  4d2)zy(r)=0

4-0=-82(x-¥1)

fj(X) z -J’z@ix + 2619 J/’Le?(ﬁ- x)

3228 Grafen till fix) = C- ¢ har lutningen 5
i punkten (0, 3). Bestim talen C och k.

kx
2128, s (Ke
fFlor=5 => k=5
fer=3 => =3 ; k=2




3229 For en funktion giller att g(0) = 5 och
g'(x) = 0,048 - ¢%003% Bestam g(x).

~0.P03x |
321‘] , ﬁ(x] = 0.04§ e

-0.0073

= / 22|
qor7§ => -letc=¢ 4 ¢

~P,00%
40417 - Jee + 29

3235 Antalet invanare A(1) i en stad anges med

A(1) = 58 000 + 1 200¢, dir ¢ ir tiden riknat i
ar fran ar 1990,

a) Hur snabbt okade antalet invanare ar
199772

b)

Hur snabbt skade antalet invanare ar
20072

¢) Jamfor resultaten fran a) och b). Vartor

far man just de resultaten?
.

3136, A) A’:twv ;MVA'%/L&//H/
b Az zr o et
. 4 .
) Antalet wasare vixes Ltﬂ]ﬂ/b,

gkuitfj(m Zw d/afmul Kous ant




3236 For vilket eller vilka x-virden :ir tangenten
tll kurvan parallell med x-axeln?
2) y=xX-x2+1 b) y= ok + ]—
' 16 x
) y=e'-x-1001

2736, a) y'z3x%12x = x(3x-17)
Zz

‘, — - =
y'zo => )/10/?(5

/.
) rg

v'zo = X=7

) y=e-
)/‘,o ’Iv) XLW/I:O

337 Kapitalet pa Evas bankkonto vixer enligt
K(x) =12 000 - e" 07X dar K(x) dr virdet i
Kronor efter x &r.
a) Hur stor ir rantesatsen?
) . A TE o . .
b) Berikna K'(5) och forklara innebérden av

din berikning,

v Y ooF pi
143% /t) Rautesatsen oo & -1 = 1.3%

b K'= 204, K(5)= 221 Ki/ar
d » 4
Kafilfdbk yesey wed 122 l/l'/d/ vid ar 5.




238 ¢
N samhillsp; : :
< dNer.: ¥ 1€ 3 ot « b4
2007 e l, ‘ ”dre Ho‘rdc l.blutd av ar
i Prognos over befolkningsutveckling-
N1 Sverioe i
t‘ *‘”gt- Utvecklmgen beskrevs med
Unktionsuttrycket

N
1)=9,18 + 0,0232¢ — 0,000 338¢

dir N

)| (r § . y "y N o

o |dr antalet miljoner invanare t &r efter
/. Bestim hur stor befolkningsokning-

< r 4.] > ’(, .
‘ rislutet av r 2015 enligt denna
Prognos,

.

1238 Nkjz 0.02327- 000063 L
N’(Y} = 0.0138 mit(mu/;/

3239
Lvilk
s ““N punkt iy tangenten till kurvan

- " <€ parallell med linjen y = 4x - 3?

1139,  y'= 2¢
el => K=yz 4
pe":4 => K= luz

(w2, 4)




32% . VAL 1LICU LULCIL Y & A T I
l‘;\ t
Stam ekyat; :
ey 3 vationen for normalen till kurvan
1 den punkt dir x = 0.

3240, ¥z Y- 4*
y'(0) = lu4

Nogma|l = K=z2-7 =
Normalens elv:

§-40) = kx-e) | 4ereye = T

O
gt

- 241
ﬁ M[‘i'll'l'l




3241 Viirdet av en segelbat minskar exponentiellt
med tiden. Segelbdten koptes for 420 000 kr for
fem ér sedan och i dag ir den vird 290 000 kr.
a) Bestim en exponentialfunktion med
basen e som beskriver segelbitens virde-
minskning.

b) Hur ling tid efter kopet kommer virdet
att minska med 8 000 kr per 4r?

k%
s141 . a) 4¢om,£ z 290000 =>

-’-/ ’A/t 299 < '0/0?“’
s 0

"/W/ff'
7/: ‘l?zl’m'e«

: -003Y9/€
‘4) 7/ = 3111t e

K =

| S
’, - O mmm— ’4,‘ —
y'z§om 2> 4 0.0MY| 11774

f:lfé';/




3242 Karolina hiller upp en kopp kaffe i ett rum
ddr temperaturen ir 20 °C. Hon miiter kaffets
temperatur direkt och darefter varje minut
under de forsta 5 minuterna. Karolina anpas-
sar sedan en matematisk modell till sina mat-
virden:

I(t) = 95¢7%9%, dir T ir kaffets temperatur i

°C och t dr tiden i minuter efter att Karolina
startade sin matning av temperaturen.

a) Bestim temperaturen hos kaffet d3 Karo-
lina startade sin mitning,

b) Bestim med hur mdnga procent tempera-
turen hos kaffet minskar per minut,

¢) Karolinas modell stimmer vijl Overens
med verkligheten i borjan, Utvirdera hur
vdl hennes modell stimmer Overens med
verkligheten dver tid.

(Np Ma3b ht 2012)

3241 af To1 = 95°C

-0,0%9
- €

<) l\/;l’/ W?e(ﬂhtﬂ/h MZH’ rwm;hwf,
SEAmmer ej ngt mrodghers .




3243 Linjen / tangerar kurvan y i punkten (3, 2)
' (3

och skir x-axeln dir x = —1. Bestam y

2
).

A\y

W >

ABpaaE

343 y'pyak=1

3244 Visa att man inte kan dra en tangent med
lutningen 4 till kurvan y = 5x + Vx.

3244 )/ 541&

J

y'z4 = 5+%~ => J’x'z--‘i (j;”(f/)

32485 Vd:n for glasogontillverkaren ZeBra varnade
infor drets tredje kvartalsrapport: "Produk-
tionen fortsitter att 6ka, men dkningen kom-
mer att ske i langsammare takt in under

forra kvartalet”. Forklara uttalandet med
hjélp av derivator.

2245 Derivatan M b/kW/wda 7osy

men Way el lmjm m/dt




3246 Vid ett experiment 6kar antalet bakterier
N 1 en bakteriekultur enligt N(t) = N, -2,
ddr t dr tiden raknat i timmar och N dr anta-
let bakterier i borjan av experimentet. Vid
experimentets borjan fanns det 3 000 bakte-

rier. Efter hur ling tid 4r bakteriernas tillvaxt-
hastighet 108 000 bakterier/timme?

t
3246, Ntz dovdur 2t 2 2034 2

t
Nty = 10§ WY => 20342~ 108 5TV
o, 105000
20739
» (08 07D

’t" 1/"?'4 < 5/}1‘
Lee 2

\

3247 Forklara varfor funktionen f(x) = v inte ir

deriverbar for alla x som den ir definierad for,

TR A
3241, {'@ &

o
X MAnmANAS =D

Wkﬁmm Zu/ e{’ &MJV&(L%’/ ,f;r X=0




3248 [ uppgift 3234 angavs kostnaden K kronoy for
att tillverka x par glasogon pa foretaget ZeBr;
med funktionsuttrycket

K(x) = 7 000 + 6x + 0,01x°

a) Med vilken sorts funktion beskrivs marg;.
nalkostnaden?

b) P4 vilket sitt andras marginalkostnaden?

¢) Bestim ett uttryck som visar marginal-
kostnadens forandring beroende av anta
producerade glaségonpar.

3148, 4] K'(x1 = 6+001X
LiﬂiZM (2T
la/ MMjimltcuMM% okar L{uﬁ(ﬁ ured
ankl  Hlerlcade jzﬂ;zjm

¢) u'/(X) = 0,02,

Magouallos bosdens fom udying i Kanshaat,




3249 Visa att f'(x) > 0 for alla x om

flx) = Ax* + Bx® och A och B ir positiva
konstanter.

(Np MaC vt 2005)

/ “
3249, f(%)= SAX + 36X = X(SAX 47 F)

x20  SAX43IB20 => [lm120




3250 Visa att tangenterna till kurvan y = x* som
L e 3
ar genom punkten (~1,~ ) bildar rit

vinkel mot varandra.

’faujmmf ey,
o) kX)), gy = 54

z
4- Xp = KX IK
T
ﬁ(")’ XX = Xy
v _L
j(’!)’l"z"‘ =7 ’ZX&’Xk :-'4
J5
X{+ LRy -2 20 =D xer-t 2

I< "‘27(% = ‘Z:‘-’-JZ; k“‘f*’l’&,kz;z/q,»\'ﬁ
TMjW‘H(“ﬂ ar Vinkeliita om -é: =k,

R B 2t / 1 1,4? _—o4ds =k, vsh
K, 2HE ()2




